

春季情绪“失控”的六大推手

在春季，抑郁症、焦虑症、双相情感障碍等疾病的复发率较其他季节增加20%~30%，新发患者比例也显著上升，这一现象是由多种因素共同导致的。

1. 气候波动。春天气压下降、湿度骤增，气温在一天之内上下幅度近10℃。为适应这种剧烈波动，人体得调动神经系统去调节。每当日均温度变化超过5℃，血清素等神经递质的合成效率就会下降15%，这可直接影响情绪的稳

定性。精神疾病患者因为脑调节功能弱，更容易出现昼夜节律紊乱、睡不好觉等问题。

2. 生物钟的“时差反应”。随着日照时间一天天变长，人体褪黑素分泌量比冬天少了30%~40%。褪黑素不仅管睡眠，还参与情绪调控。生物钟紊乱人群出现抑郁症状的风险是正常人的2.3倍。

3. 代谢加速。春天人体基础代谢率提升了10%~15%，神经递质代谢也跟着加快。当血清素、多巴胺这些“快乐激素”

的合成速度跟不上消耗时，人就容易情绪低落、焦虑。数据显示，血清素水平每下降10%，抑郁评分就会增加5个百分点。

4. 隐形压力。“一年之计在于春”，这句话带来了隐形压力。职场人士忙着定年度目标，学生群体面临新一年的学习压力，这些无形中都增加了人们的焦虑情绪。

5. 擅自停药。有些患者在春季会擅自调整常用药物的剂量，甚至误以为症状好了就停药。春季精神疾病复发的案例里，38%



的直接诱因是治疗中断。

6. 过敏反应。春天花粉浓度高时，免疫系统释放的组胺等炎症因子能穿透血脑屏障，影响大脑前额叶皮层的功能，情绪调节能力会跟着下降。

北京儿童医院精神心理科主管护师 高佳佳

■用药知识■

他汀类降脂药 不一定睡前吃

睡前服用他汀类降脂药，可以在夜间身体合成胆固醇能力最强的时候，达到药物浓度高峰。但所有他汀类的降脂药都必须睡前服用吗？答案是不一定。

胆固醇主要在肝脏合成，其中参与过程的一种叫羟甲基戊二酰辅酶A(HMG-CoA)还原酶的物质，具有昼夜节律，活性在中午最低，夜间最高。因此，胆固醇的合成也就有了节律性：夜间合成能力最强。

他汀类药物主要是通过抑制HMG-CoA来阻碍肝内胆固醇的合成，从而发挥降脂作用。由于大多数的他汀类药物半衰期较短，为了获得好的用药效果，通常建议患者在睡前服用。

但是，也有两个特别的“他汀”，那就是阿托伐他汀以及瑞舒伐他汀。这两种药物活性更强、作用更持久。研究发现，对于这两种药物，不同时间服药的药效并无明显差异。所以，这两种药物其实是可以任意固定时间服用，且不受进食影响，不过，应由医生根据患者情况制定用药方式。

■专家释疑■

阑尾炎是由多种因素导致阑尾出现了炎性病变，是常见的急腹症之一。根据病程的长短，可以将阑尾炎分为急性阑尾炎与慢性阑尾炎。平常说的阑尾炎，大部分为急性阑尾炎，而慢性阑尾炎大多由急性阑尾炎发展而来。急性阑尾炎按照疾病的严重程度分为四类：急性单纯性阑尾炎、急性化脓性阑尾炎、阑尾穿孔或坏疽、阑尾周围脓肿。如果处理不当，尤其是老人、儿童或婴幼儿、妊娠期妇女及有免疫缺陷的病人，阑尾炎可以导致腹腔严重感染，引起感染性休克，甚至死亡。

阑尾炎早期(急性单纯性阑尾炎)，是指阑尾炎症刚刚开始，仅仅表现为阑尾的轻度肿胀，常常出现上腹痛、乏力以及胃肠道反应，如恶心、呕吐等表现。查体可以发现，按压的疼痛点位于右下腹阑尾的位置，并非是疼痛的上腹部。

急性阑尾炎中期(急性化

脓性阑尾炎)，此时阑尾炎进一步发展，炎症没有得到有效控制，整个阑尾会明显肿胀，炎症扩散至阑尾表面，形成脓液，刺激腹膜，这时可以明显感觉到腹痛加重，且固定于右下腹。此时体温和白细胞会明显升高。

急性阑尾炎后期(阑尾坏疽或穿孔)，如果阑尾炎得不到有效控制，阑尾内压力增高，可导致阑尾穿孔，阑尾内容物溢出，阑尾内压力降低，腹痛会出现短暂的缓解；或者炎症导致阑尾动脉闭塞，阑尾出现缺血坏死，形成坏疽。这时，炎症可能进一步扩散至阑尾周围，腹痛加重，范围增加，体温及白细胞会显著升高。

急性阑尾炎晚期(阑尾周围脓肿或弥漫性腹膜炎)，大部分情况下，大网膜及周围肠管会对炎症形成包裹，在阑尾周围形成脓肿，防止炎症扩散。这时患者全身情况有所好转，右下腹可触及质硬肿物，边界不清，活动较差。在炎症

吸收后，急性阑尾炎可转为慢性阑尾炎。

部分病人，因大网膜发育不完善、免疫功能缺陷等原因，导致炎症无法形成有效包裹，炎症扩散至整个腹腔，导致弥漫性腹膜炎，腹腔感染，出现感染性休克，甚至死亡。

阑尾炎的治疗，在阑尾炎发展的不同时期，有所不同。阑尾炎早期，炎症局限在阑尾腔内，这时可以行手术治疗，或者在抗炎治疗的同时，密切观察腹部情况变化。中期，阑尾炎症没有得到有效控制，表面形成化脓性炎症，这时需要手术治疗。后期，炎症进一步加重，阑尾出现穿孔或坏疽，患者全身状况出现恶化，这时应即刻进行手术治疗。晚期，阑尾炎症被大网膜及周围肠管包裹，形成阑尾周围脓肿，这时不宜行手术治疗，应采取抗炎或者中医治疗，促进脓肿吸收。

河北医科大学第四医院外二科副主任医师 王光林

正确认识阑尾炎

盖承受很大压力，易造成损伤。

合适的椅子高度是坐上去的时候，大腿与地面平行，膝关节弯曲约90度，双脚自然踩在地面，这样不仅可以缓解膝盖周围肌肉的压力，保持膝盖的稳定性，还可以提高坐姿的舒适度。

坐着的时候尽量保持3个直角：大小腿成直角、大腿与躯干成直角、上臂与前臂成直角；也可以在腰后垫上一个靠垫，让背部保持自然的C字形曲线。

广州市红十字会医院骨科副主任医师 王敏

膝盖不好别坐矮凳子

坐在小板凳上穿鞋、择菜，确实方便，但不可久坐，尤其是膝关节本来就好的老年人。

坐在矮凳子上，膝关节长时间处于屈曲状态，膝关节屈曲的度数越大，时间越长，膝关节的软骨越容易受到磨损。而且从矮凳子上起身的时候，膝

警惕血压波动的三个时刻

清晨。清晨时段是血压波动的“高峰期”。经过一夜的休息，身体从睡眠状态逐渐苏醒，交感神经开始兴奋，促使血压迅速上升。这就如同平静的湖面突然掀起巨浪，脑血管难以承受这样的冲击。

情绪波动。大喜大悲、焦虑愤怒等情绪波动，可能导致血压在短时间内快速上升。比如，在激烈争吵时，人的血压可能瞬间升高几十毫米汞柱。这种因情绪引发的血压波动如果频繁发生，同样会对脑血管造成损害。

体位改变。有些人在突然起身、蹲下后快速站起时，会感到头晕目眩。其实这也是血压波动的表现。虽然它通常不会持续很长时间，但对于脑血管已经存在一定病变的人来说，也可能成为诱发脑卒中的危险因素。

宇星/文

水垢不会增加肾结石风险

喝水垢多的水，不会增加肾结石风险，甚至可能对预防结石有一定好处。

水垢的主要成分是碳酸钙和碳酸镁，碳酸钙进入胃后，会被胃酸分解为钙离子，它在肠道中能与食物中的草酸结合，减少草酸的吸收，从而降低草酸钙结石的风险。

真正可能增加肾结石风险的，是长期钙摄入不足，让过量的草酸被吸收进入血液，最终在尿液中形成结晶。此外，大剂量服用钙片，而不是从食物中摄取钙，可能导致尿钙排泄增加，进而提高结石风险。

另外，水垢中的镁不仅不会促进结石形成，反而有抑制作用，镁能减少草酸钙晶体形成。此外，用硬水烧水，能去除水中90%的塑料微颗粒。

重庆医科大学附属第二医院临床营养科主治医师 周勤



图说
做人的
价值观



富强 民主 文明 和谐

自由 平等 公正 法治
爱国 敬业 诚信 友善



人民日报 漫画周刊
中宣部宣教局 中国网络电视台